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	Potrafisz tworzyć algorytmy i przedstawiać je  w postaci mobilnych schematów blokowych z wykorzystaniem zaawansowanych możliwości edytora graficznego MS Office
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Na podstawie: 
E.Krawczyński, Z.Talaga i M.Wilk -” Informatyka nie tylko dla uczniów” 
Warszawa - wydawnictwo Nowa Era 2015,  ISBN 978-83-267-2357-5
Nr dopuszczenia MEN: 414/2012/2015
 Z pełną dokumentacją dla nauczyciela szkół ponadgimnazjalnych, szczegóły:
http://www.nowaera.pl/oferta-edukacyjna/przed-reforma-2017/szkoly-ponadgimnazjalne/informatyka/?sku=051502&widget=359

Wiesz już, że rozwiązywanie różnych problemów składa się z wielu etapów. Należy do nich zaliczyć:
1. zrozumienie problemu
2. wstępną analizę możliwości rozwiązania
3. określenie wariantów rozwiązań
4. Wybór optymalnego wariantu do realizacji – może być wskazane podzielenie go na klika problemów cząstkowych
5. podanie optymalnego algorytmu (planu) prowadzącego do praktycznej realizacji
(najczęściej w postaci schematu blokowe)
6. wykonanie zadania zgodnie z algorytmem
7. testowanie poprawności wykonania zadania
8. ewentualna korekta algorytmu i/lub poprawa wykonania praktycznej realizacji 
Powyższy zbiór punktów stanowi przepis, jak ogólnie należy podchodzić do rozwiązywania postawionych zadań (problemów) – jest to najprostsza wersja algorytmu rozwiązywania ogólnego zadania. 
Taka wersja algorytmu ma sens głównie do rozwiazywania prostych i stosunkowo niewieloetapowych zdań, w których ważna jest kolejność czynności, bez konieczności wracania do poprzednich etapów (bez sprzężenia zwrotnego).
 W praktyce algorytm ilustrujący etapy realizacji rozwiązania większości problemów przedstawia się w postaci schematów blokowych, które są łatwiejsze do analizy i ewentualnej korekty.

Tradycyjne rysowanie bloczków schematu blokowego i łączenie ich różnymi liniami (zakończonych strzałkami  i/lub odpowiednimi  punktami) jest uciążliwe, gdyż:
· rysowanie poszczególnych bloczków schematu blokowego wymaga czasami zestawiania go z kilku elementów graficznych
· każda linia łamana, łącząca bloczki  musi się składać z kilku linii (elementów graficznych)
· zmiana położenia, choćby jednego bloczka schematu blokowego lub „trasy: połączenia ich, powoduje konieczność korekty wielu linii (także łamanych)

Edytor Word umożliwia rysownie schematów blokowych w sposób mobilny, tzn.:
- ułatwia szybkie profesjonalne rysowanie typowych bloczków schematu blokowego (pula typowych dla schematów blokowych propozycji)
- połączenia, ilustrujące relacje między nimi, w taki sposób, że przemieszczania bloczków wcześniej zrealizowane między nimi są ciągle zachowywane
- w dowolnym momencie bloczki i „trasę” łączników można dopasowywać tak, aby schemat blokowy był przejrzysty i czytelny.

Rysowanie mobilnych schematów blokowych 	
Aby edytować mobilne schematy blokowe należy skorzystać z karty Wstawianie, grupy Ilustracje i przycisku rozwijanego Kształty - ze zbiorem narzędzi do rysowania  elementów w Schemat blokowy oraz ich różnych możliwości połączeń w Linie. Jeśli chcesz aby schemat blokowy był mobilny, to obiekty muszą znajdować się w kanwie - udostępnia się ją  na karcie Wstawianie w grupie Ilustracje po kliknięciu przycisku Kształty, a następnie wybraniu polecenia Nowa kanwa rysunku (na samym dole). 
Aby połączyć trwale bloczki odpowiednimi liniami (zakończenie linii czerwonymi kropkami), należy rozpoczynać i kończyć ich edycję na niebieskich mini punkcikach tych obiektów (udostępnianych gdy kursor pojawi się w obrębie ich linii zarysu). 
Gdy się nam nie uda trwałe połączenie któregoś końca linii z obiektem (zielona kropka końcu linii) możemy jej położenie skorygować myszką. Korektę „biegu” linii łączących  bloczki schematu blokowego dokonuje się przez przemieszczanie żółtych punkcików po jej zaznaczeniu.
Korzystając z Menu podręcznego, po wybraniu opcji Dodaj tekst, możesz dla wybranego bloczka wpisać tekst informacyjny. Większość bloczków ma po zaznaczeniu możliwość korekty kształtu poprzez wyróżnione żółte punkciki.
Po narysowaniu bloków i/lub innych elementów wchodzących w skład schematu blokowego należy je połączyć specjalnymi liniami nazywanymi łącznikami – rodzaj linii i które bloczki mają być nimi połączone wynikać będzie z algorytmu. 
Łączniki to różnego rodzaju linie posiadające na końcach punkty połączeń, które można na stałe połączyć z elementami graficznymi (bloczkami schematu blokowego).
 Łączniki dzielą się na trzy typy: proste, łamane i zakrzywione.
Na Rysunku  przedstawiono algorytm wyznaczania pierwiastków równania kwadratowego 
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Rysunek.  Algorytm rozwiazywania równania kwadratowego w postaci schematu blokowego


Zapamiętaj
1. Aby mieć możliwość korekty położenia bloczków z zachowaniem ich połączeń musisz dokonywać to w ramach kanwy rysunku
2. Utworzony wcześniej łącznik, po jego zaznaczeniu, możesz zamienić na inny rodzaj  z Menu podręcznego (wywołanego prawym przyciskiem myszy). 
3. Usunięcie wybranego łącznika jest identyczne jak dowolnego elementu graficznego – po zaznaczeniu naciśnij klawisz Delete lub usuń go z korzystając z takiej opcji w Menu podręcznym.

Linie siatki – ułatwienie edycji położenia wzajemnego wielu obiektów
Znacznym ułatwieniem edycji bardziej skomplikowanych schematów blokowych może być włącznie opcji wyświetlenia i/lub przyciągania do siatki. 
Udostępnienie domyślnych parametrów siatki  można włączyć/wyłączyć w  Widok-Pokazywanie-Linie siatki  lub Układ strony-Rozmieszczanie-Wyrównaj-Wyświetl linie siatki
– uaktywnienie udostępnia w całym dokumencie linie siatki  (w polu kanwy i poza nią). Wszystkie możliwe parametry,  linii siatki i/lub wyrównywania obiektów do niej i miedzy obiektami, ustawia się w Układ strony-Rozmieszczanie-Wyrównaj-Ustawienia siatki… w udostępnionym oknie dialogowym Siatka rysowania widocznym na Rysunku IV.
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Rysunek IV.    Ustawienie parametrów siatki 

Chwilowe wyłącznie aktywnego przyciągania do linii siatki i obiektów(podczas rysowania lub przesuwania), realizuje się myszką podczas przytrzymywania klawisza Alt. 
Zaznaczone myszką obiekty można przemieszczać klawiszami sterującymi – jeśli chcemy wyłączyć przyciąganie do siatki to z dodatkowo przyciśniętym klawiszem Ctrl..


Warto wiedzieć
Można zaznaczyć dowolną liczbę łączników (nawet wszystkie utworzone), jeśli podczas zaznaczania ich będziesz przytrzymywał klawisz Shift. Wtedy jest też możliwe, a nawet wskazane, korygowanie ich biegu (przemieszczając żółte punkciki za pomocą myszki). 
Uważaj jednak, aby nie dokonać przemieszczania łączników w innych punktach (kursor w kształcie krzyżyka zakończonego strzałkami) bo stracisz zaczepy do bloków (czerwone punkciki końcowe łączników zamienią się na zielone). 
Oczywiście możesz korzystać z cofania błędnych operacji (np. poprzez Ctrl+Z).
	
Przykłady wykorzystania edycji mobilnych schematów blokowych  poznasz w rozdziale  . 


Dobra rada
Korzystaj z możliwości rysowania mobilnych schematów blokowych, gdyż znacznie ułatwi to ich ewentualną modyfikację i rozbudowę – możliwość przemieszczania myszką  bloczków z zachowaniem wcześniej zrealizowanych połączeń (może zaistnieć potrzeba prostej korekty ich przebiegu. 


Sprawdź czy potrafisz
· Wymień argumenty przemawiające za tworzeniem mobilnych schematów blokowych
· Narysuj algorytm w postaci mobilnego schematu blokowego rozwiązania wybranego przez ciebie problemu. 
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